

流

到

天

鹏

航

虚标支数、标签造假……

小心"高端四件套"以次充好

新华社"新华视点"记者 唐弢 张璇 王悦阳

标签信息是假的,检测 报告也是假的……近日, "新华视点"记者走访多地 家纺市场发现,一些在售床 上用品"高端四件套"存在 以次充好等问题。

一段时间以来,不少地 方多次对相关情况进行通 报和整治。为何以次充好 的"高端四件套"仍在市场 上流通? 背后反映出哪些 问题?

虚标支数的"高端四件套" 标价两三千元

在浙江一家家纺市场,记者看 到许多档口销售所谓的"高端四件 套",其合格证上标有"160支贡缎 高定系列""100支高定浮光锦"等 字样,标价两三千元。

走访过程中,记者发现,一些床 上用品"四件套"存在以次充好问 题,宣称的"A类母婴级""高支高密 度"实际是忽悠消费者的幌子。

据介绍,该市场所在地的市场 监管部门已组织对部分商户的在售 "四件套"进行了10个批次的抽检, 检测数据显示,有6批次产品虚标 支数:比如某标称180支的长绒棉 磨毛"四件套",实测经纱为38.6支、 纬纱为61.4支,远没达到标定要 求。市场监管部门相关负责人表 示,根据检测结果以及已查明的进 货来源、标称生产企业,目前已向源 头工厂所在地方发送协查函,同步 移送案件线索。

业内人士表示,支数是衡量纱 线粗细的指标。一定重量的纤维或 者纱线,能扯出的长度越长,支数的 数值就越大,表明纱线越细。

"作为衡量家纺品质的关键指 标,支数直接影响面料的品质、手感 和用途。"浙江省宁波市一家纺织品 企业负责人告诉记者,支数的本质 是"单位重量下的纱线长度",支数 数值越大,代表面料越细腻、手感越 柔软,相应地对工艺要求就越高,价

据了解,百支以上属于高端产 品,市场上售价不菲。"像160支的 床上用品,织造难度很大,市面上流 通的量并不多。如果一款 160 支的 产品价格卖得比较低,就要注意存 在虚标、造假的可能。"一位业内人 士向记者透露,80支跟100支纱的 价差在1万元/吨,不同支数的"四 件套",成本相差很大。

记者在多地进行走访,发现类 似问题并非个例。近期,河南省许 昌市建安区市场监管部门在全区开 展对家纺经营户的专项检查行动,



以次充好。

重点查验产品标注真实性和产品质 量问题,对涉嫌虚假宣传、以次充好 的,先行登记,并抽样送检。

在线上直播间,"120支长绒 棉""百分百全棉磨毛"的话术搭配 "破价福利""流量换成交"的诱惑, 让不少人对"高端四件套"心动下 单。近期,江苏南通市场监管部门 发布通报,对涉及南通相关网销家 纺"四件套"存在虚假宣传、虚假标 识等行为,进行调查取证,先行登 记保存、查封扣押涉案物品7389套 (件)。

标签信息随意造假 消费 者难溯源

业内人士表示,当前,部分商家 随意粘贴合格标签并提供虚假报 告,在家纺行业中并不少见。

记者在市场走访时看到,在一 家档口内,一沓合格证随意放置在 一排已经包装好的"四件套"之上。 商户告诉记者:"这些标签都是随便 标的,批发的时候随商品一起送过

据业内人士透露,如今,部分 工厂和辅料店个仅提供虚假信息 标签,还能出具带有伪造二维码的 检测报告,"标签-报告-包装"一 条龙造假。"当前如区块链溯源技 术在家纺行业应用并不广泛。"一 家家纺品牌的区域负责人表示,很 多产品,消费者无法查看面料从棉 花种植到成品出厂的全流程信息, 低等级商品能轻松伪装成高端 商品。

记者调查发现,一些平台、专业 市场审核不严,助长以次充好的家 纺产品在直播间上线或在市场流 通。部分线下专业市场的相关负责 人坦言,这几年对商户在产品准入 方面疏于管理,有时并未要求商户 提供产品的检测报告。

商务部研究院副研究员洪勇 说,网络直播平台作为销售渠道,本 应对入驻商家资质及宣传内容负有 审核和监督责任。但在实践中,平 台可能"只收佣金不担责任",对主 播的虚假宣传话术未能进行有效 管理。

违法成本低也是家纺市场部分 商户长期违规贴标的重要原因。根 据产品质量法,虚假标注最高处罚 金额仅为货值三倍,相较于不同支 数产品间几倍价格差所产生的利润 空间,威慑力明显不足。

一名地方市场监管部门负责人 告诉记者,一些商家吃准了消费者 怕麻烦、不太会自费进行专业检测 的心理,随意虚标合格证信息。即 便个别消费者发现问题,也常常因 为投诉流程复杂、耗时耗力而选择

协同发力构建健康市场环境

今年以来,一些地方已对"高端 四件套"以次充好问题开展专项整 治行动。据了解,近年来,广东、海 南等多地对相关问题进行了通报和 查处。对于"高端四件套"以次充好 问题,各方认为,需多方协同发力根 治家纺行业乱象。

中国纺织品商业协会智库专家 肖航认为,整治"高端四件套"以次 充好等问题,需要加强从源头到末 端的全链条治理,筑牢生产流通的 准入防线,强化过程监管、全链条追 踪,提升违法惩戒力度。

(新华社发)

在南通从事纺织品行业的邰女 士希望引入家纺产品"一品一码" 溯源机制,对棉花采购、生产加工、 质检等环节全程记录,扫码即可验 证真伪;进一步扩大检测覆盖面, 将支数检测、成分明示等纳入强制 范畴。

浙江大学公共政策研究院研究 员夏学民建议,加强对家纺产品的 抽查检测力度,加大对标签造假、证 书造假等黑色产业链条的治理力 度,进一步完善区域间执法联动和 线索协查。"也应推动更新相关法律 细则,加大对虚假标注的处罚力度, 提高违法成本。"

平台和专业市场应承担起责 任。肖航表示,平台应加强对入驻 商家和销售人员的审核与管理,建 立健全商品质量监控体系,建立黑 名单制度,对企业及主播个人引入 征信监督机制,行业协会等发挥行 业自律作用。

"消费者也需保持理性,警惕远 低于市场正常价格的'高端'商品。" 洪勇说,要加强科普宣传,提升消费 者的辨别能力和维权意识。"注意保 留购物凭证、直播录屏等证据,如发 现问题,要及时通过合法途径维 权。'

(新华社杭州10月26日电)

近期,全国多地气温骤降,呼吸道传染病进入高发季 节。国家流感中心最新监测数据显示,我国南方省份流感 活动呈现上升趋势,部分地区甲型 H3N2 流感病毒检测阳 性率有所增加。专家提示,今年流感流行季即将到来,公 众应尽早接种疫苗、做好日常防护,筑牢健康屏障。

流行季或提前,病毒未见重大变异

根据国家卫生健康委发布的《流行性感冒诊疗方案 (2025年版)》,流行性感冒是流感病毒引起的一种急性呼 吸道传染病,甲型和乙型流感病毒每年呈季节性流行,其 中甲型流感病毒可引起全球大流行。

"今年流行的主要毒株为甲型 H3N2,与去年以甲型 H1N1 为主的流行态势有所不同。"上海交通大学医学院附 属新华医院感染科副主任阮正上表示,根据国际监测数 据,日本等国今年已提前进入流感流行期,我国与这些地 区人员往来频繁,输入风险不容忽视。

北京大学卫生应急管理中心教授刘珏认为,受国际人 员往来及秋冬季寒冷气候等多重因素影响,我国部分地区 可能在11月底至12月中旬迎来流感高峰。

有公众十分关心今年的流感病毒有无重大变异。"在 病毒变异方面,目前日本境内流行的流感病毒以甲型 H3N2亚型为主,尚未发现重大抗原变异或高致病性新毒 株。病毒变异仍在预期内,尚未发现导致疫苗失效的重大

复旦大学附属华山医院感染科副主任王新宇表示,当 前国内多地监测到流感病毒主流株型与去年不同,这并不 是病毒突然"变猛",而是流感病毒自然轮替的结果。

流感疫苗接种正当时

"接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的手段之 。"上海市疾控中心免疫规划所所长黄卓英表示,流感疫 苗能显著降低重症和死亡风险,尤其对儿童、老年人、慢性 病患者等重点人群保护效果明确。

专家指出,每年世界卫生组织会根据全球流感病毒变 异情况更新疫苗组分,确保其与流行毒株匹配。今年上市 的流感疫苗已包含针对甲型 H3N2 等预测毒株的抗原成 分,公众无需等待"新疫苗",而应尽早接种。

北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾建议,10月 至11月是流感疫苗理想接种窗口,疫苗生效约需两周,越 早接种越能及时建立免疫屏障。

记者查询上海市"随申办"App和"上海疾控"微信公 众号发现,当地流感疫苗包含成人型、儿童型、通用型等种 类,供应总体充足,市民可通过互联网平台预约就近接种。

北京市卫生健康委公布信息显示,今年北京市设置了 471家流感疫苗接种门诊。全市60岁以上京籍老年人、在 校中小学生等人群的免费流感疫苗接种工作将于2025年 11月底结束,自费接种工作将持续至2026年2月底。

"流感作为季节性呼吸道传染病,对全人群均有健康威胁。除'一老一 小'等重点人群外,各年龄层普通市民也应积极参与接种。"黄卓英说。

科学防护筑牢健康防线

国家疾控局近日发布"呼吸道传染病防控健康提示",明确做好健康防 护,有助于防范呼吸道合胞病毒感染、流行性感冒等多种秋冬季呼吸道传 染病。

公众应保持良好的个人卫生习惯,包括勤洗手、多通风、科学佩戴口罩、 尽量避免前往人群密集场所等。家庭成员中如有流感患者,应尽量减少密 切接触,做好环境清洁与消毒。

在医疗资源准备方面,多地已提前部署。北京、上海、广东等地医疗机 构增设儿科夜间、午间和周末门诊。部分地区推动以家庭为单位接种疫苗, 构建"家庭免疫保护圈"。

中国疾控中心传染病所有关专家提醒,流感并非普通感冒,患者可能出 现高热、肌肉酸痛、乏力等全身症状。若出现持续高热、呼吸困难、精神萎靡 等症状,应及时就医,在医生指导下使用抗病毒药物,切勿盲目"预防性用

随着秋冬呼吸道传染病高发期来临,专家呼吁公众增强防病意识,科 学、理性应对,共同守护呼吸道健康。

(新华社北京10月26日电)

铁路 12306 新增团体票电话受理服务

新华社北京10月25日电(记 者樊曦)记者从中国国家铁路集团 有限公司获悉,25日起,铁路 12306客户服务中心新增团体旅客 车票电话受理服务,铁路12306客 户端(含网站)单笔购票数量上限 调至19张,单个铁路12306账户可 添加的"乘车人"数量由15人调至 30人。

国铁集团客运中心相关负责人 介绍,12306客服中心开通团体票 电话受理服务后,可为开车前3天 及以上且乘车日期、车次相同的20 人及以上团体旅客提供购买火车票 咨询和办理服务,业务受理时间为 每日8时至18时。

12306 客服中心受理团体票购 票需求后,将根据余票情况主动与 订票旅客沟通,如票额能够满足需 求,将生成团体票订单号并通过"短 信+电话"方式告知旅客,如票额无 法满足需求,将主动与旅客沟通调 整方案。订票旅客在接到通知的次 日24时前凭团体票订单号,持所有 乘车人身份证件(原件或复印件)至 全国任一铁路客运车站窗口支付全 部票款完成购票;未在时限内支付 购票的,订单自动取消。

同时,铁路各客运车站继续现 场受理团体旅客购买火车票业务, 各类旅游、研学、演出、赛事等团体 旅客集中购票出行更加方便。



购票更便捷。 (新华社发)

逐沙播绿产业兴 线感受南疆沙产业活力

新华社记者 杨 林

深秋寒浓,难掩塔克拉玛干沙 漠绿色阻沙防护带勃勃生机。

苹果林枝头挂满鲜红的秦脆, 淡雅高洁的北京菊迎着风沙傲然绽 放,梭梭林郁郁葱葱,地下生长的肉 苁蓉即将丰收……从新疆沙雅县、 巴楚县再到泽普县,记者近日赴塔 克拉玛干沙漠锁边工程一线多地 看到,挺立沙头的植物,既有梭梭、 红柳等传统沙生植物,也有果树、 中药材等经济作物,越织越密的绿 色林网,带动各地特色沙产业活力

"如果问南疆沙漠环境哪种植 物最容易生长,毫无疑问是梭梭和 红柳,特别是梭梭,最适应盐碱地和 含碱浓度很高的地下水,成片的梭 梭林不仅阻挡风沙,林下嫁接的肉 苁蓉也带来可观的经济效益……" 在沙雅县盖孜库木乡防沙治沙综合 示范区,指着成片成片的梭梭林,沙 雅县林业和草原局党组成员、胡杨 林保护中心副主任王开彦向记者娓 娓道来。

沙雅县位于塔克拉玛干沙漠北 缘,沙漠面积占全县总面积超八 成。当地看好在沙漠环境种植肉苁 蓉,鼓励社会资本参与防沙治沙,积 极扶持肉苁蓉产业规模化发展。

"目前全县共栽植梭梭等沙生 植物28万亩,嫁接肉苁蓉20万亩, 年产肉苁蓉鲜品1万吨以上。"王开

"十四五"以来,被称为"死亡之 海"的塔克拉玛干沙漠周边被列为 全国防沙治沙重点区域之一,防沙 治沙工作持续推进。2024年11月, 随着全长3046公里的塔克拉玛干 沙漠绿色阻沙防护带实现合龙,环 塔克拉玛干区域沙化土地治理整体 好转、生态加速改善。

记者从新疆维吾尔自治区林草 局获悉,今年新疆将塔克拉玛干沙 漠边缘生态治理列为年度生态建设 核心任务,计划全年完成沙漠边缘 阻击战治理面积844万亩。目前塔 克拉玛干治沙从"锁边"迈向"扩边" 阶段,持续强化巩固提升防沙治沙 效果。

被沙漠三面合围的巴楚县温阿 勒台库什村,曾是"沙进人退"的典 型,沙丘最近处距村民住房仅 30米。

记者看到,除了同样采用"梭 梭+肉苁蓉"治沙模式之外,这个村 子周边沿沙漠边缘的高大沙丘处, 用来固定流沙的一片片草方格格外

"去年以来我们尝试在草方格 上种沙枣、沙漠玫瑰、罗布麻,中间 套种西瓜,已初见成效。"温阿勒台 库什村驻村第一书记戴志刚对记者 说,村里通过生物防沙和工程固沙 并举,在有效遏制风沙危害的同时, 拓宽生态富民新路径。

如今,温阿勒台库什村已建成 65亩苗圃地,培育沙枣、梭梭等苗木 超百万株,既满足自身需求,还可对 外供应。

走进塔克拉玛干沙漠西缘的泽 普县斯日木村,记者看到靠近沙漠 的茫茫戈壁滩上,一片苹果林长势 茂盛,枝头挂满红色、黄色的果实, 在阳光映照下格外诱人。

"过去这里寸草不生,2022年以 来,我们采用矮化密植模式,引进种 植了维纳斯黄金、秦脆等品种的苹 果树,成活率达到98%,第二年就开 始挂果。"泽普县国有企业润泽农业 产业发展有限公司负责人李康康告 诉记者,公司负责经营的1.8万亩矮 化密植富民苹果产业示范园,今年 苹果结果面积达1万亩,总产量将 突破1万吨,年产值预计可达1.5

从肉苁蓉产业到苗圃基地,从 果园到中药材基地,南疆各地因地 制宜,在扩绿增绿的同时加快沙产 业发展,努力实现治沙富民可持续

特色沙产业兴起带来旺盛人 气。沙漠边缘一些乡镇、村庄不断 涌现农家乐、文旅特色摊位等,形成 集休闲、餐饮于一体的乡村旅游产 训辫。

巴楚县温阿勒台库什村村民布 合丽其·买合木提告诉记者,2011 年刚嫁到这个村时,沙漠就在房子 后面,屋里积沙经常有2厘米厚,总 想搬到别的地方去。现在,她家屋 后长起的梭梭林已高约1.5米,风沙 少多了,村里还搞起沙漠旅游,日子

越过越好。 (新华社乌鲁木齐10月26日电)